

**ВОСТОЧНО-ПРУССКАЯ ОПЕРАЦИЯ 1914 ГОДА:
КЛЮЧЕВЫЕ АСПЕКТЫ СОВРЕМЕННОГО ОСМЫСЛЕНИЯ**

17 августа 2024 г. исполнилось 110 лет со дня начала наступательной операции Русской армии, известной как Восточно-Прусская операция 1914 года. Это была первая крупная операция Русской императорской армии (РИА) в годы Первой мировой войны. До ее начала подданные германского кайзера Вильгельма Второго стремились продемонстрировать свою способность к блицкригу, нацелившись на молниеносный разгром союзника Российской империи – республиканской Франции.

Верная союзническим обязательствам, РИА оперативно готовилась к нанесению главного удара против Германии. Его направление было прописано в соответствующих приказах четко и ясно: от Нарева на Алленштейн. Субъектом нанесения главного удара выступал Северо-Западный фронт, которым командовал генерал Я. Г. Жилинский. Это оперативно-стратегическое объединение состояло из 1-й и 2-й армий. Первую армию возглавлял генерал П. К. Ренненкампф, вторую – генерал А. В. Самсонов. Ренненкампф собирался вторгаться в Восточную Пруссию с востока, Самсонов – с юга. За 1-й армией прочно закрепилось название «Неманская», за 2-й – «Наревская» [1].

Основополагающее значение для Северо-Западного фронта имела директива, скрепленная подписью Верховного главнокомандующего РИА великого князя Николая Николаевича. Она датирована 13 августа. Для армий был установлен трехдневный промежуток между выступлением и переходом границы, то есть между двумя контрольными точками. И 1-я, и 2-я армии должны были после второй контрольной точки обходить Мазурские озёра. Только вот Ренненкампфу предписывалось обходить их с севера, а Самсонову – с запада. Доводя подобный отход до логического завершения, вверенные этим генералам войска отрезали подданных Вильгельма Второго от Кёнигсберга, ставили крест на их отходе за Вислу.

В Восточной Пруссии Неманской и Наревской армиям противостояла 8-я германская армия. Ею командовал генерал М. Притвиц. Начальником штаба являлся генерал Вальдерзее.

Для Ренненкампфа второй контрольной точкой был день 17 августа, когда Неманская армия впервые оказалась на территории Германской империи. После пересечения границы от дислокации вверенных ему войск было рукой подать до города Шталлупёнена. С этим городом у Северо-Западного фронта связано первое сражение на территории Германии. В тот же день город покорился Ренненкампфу. Потерпевшие поражение германцы стали отступать к Гумбинену.

18 августа Неманская армия вновь наступала. На острие наступательных действий армии был конный корпус генерала Хана Нахичеванского. Именно ему был поручен обход Гумбинена с севера. На следующий день подчинен-

ные Хану Нахичеванскому бойцы стали объектом артиллерийского обстрела со стороны германцев. Это произошло у Каушена, расположенного к северу от Гумбинена. Конный корпус понес потери. Дело дошло до отступления и германцев, и подопечных Хана Нахичеванского.

День 20 августа был отмечен второй контрольной точкой для Самсонова. Оказавшись на территории Германской империи, он без проблем обогнул Мазурские озера с юго-запада.

20 августа имела место битва при Гумбинене. Здесь схлестнулись Притвиц и Ренненкампф. Удачной получилась атака германцами севернее Гумбинена 28-ой дивизии 20-го корпуса Неманской армии. Она обернулась для 28-й дивизии и большими потерями, и значительным по расстоянию отступлением. В то же время кончилась провалом атака 29-ой дивизии 20-го корпуса, которая так же была севернее Гумбинена. Обе атаки предпринимались на рассвете.

Атака центра Неманской армии последовала через четыре часа после того, как были атакованы 28-я и 29-я дивизии. Она происходила южнее Гумбинена. Здесь германцев ожидал новый провал. Пришлось отступить на расстояние, не меньшее, чем в свое время 28-я дивизия.

В полдень германцы пытались атаковать под Гольдапом. Но как только командир тамошнего германского корпуса узнал о поражении двух германских дивизий южнее Гумбинена, он тут же посчитал лучшим решением отойти.

Можно однозначно утверждать, что в битве при Гумбинене победила российская сторона. Угроза окружения 8-й германской армии была реальной. Германская Ставка решает ослабить войска на Западном фронте, перебросив оттуда на восточно-пруссский театр военных действий (ТВД) 2 корпуса и конную дивизию. Разумеется, такая помощь 8-й германской армии существенно повлияла на соотношение сил. Она реально пришла, когда у 8-й германской армии уже были новый командующий и новый начальник штаба. С 21 августа первую из перечисленных должностей занимал генерал-фельдмаршал Пауль фон Гинденбург, вторую – генерал Эрих фон Людендорф. Уже через два дня после назначения этих видных военачальников можно было видеть в штабе армии. Генерал-фельдмаршал и генерал сразу же вникли во все детали плана отражения наступления Северо-Западного фронта. Они четко нацелились на его главное звено: недопущение соединения Самсонова с Ренненкампфом. Объектом главного удара должны были стать подчиненные Самсонова. Был, конечно, риск в том, что для противодействия Ренненкампфу Ставка посчитала достаточным ограничиться 2,5 дивизиями. Остальные войска 8-й армии были предназначены для главного удара. Они стремительно перебрасывались по рокадной железной дороге через Кёнигсберг. Потом предполагалось нанести по Самсонову удар ниже пояса, чтобы отпала материальная основа для его возможного соединения с Ренненкампфом. При этом штабом 8-й армии расчет делался на то, что Неманская армия будет передвигаться на запад черепашими темпами [2, с. 378–379].

Беда командования Северо-Западным фронтом была в том, что оно рано стало праздновать триумф. Да, действительно, германцы стремительно отступали перед фронтом возглавляемой Ренненкампом армии. От Жилинского требовалось только одно: определить, куда они отступали. Жилинский утверждался в мысли о том, что речь идет об отходе за Вислу и, естественно, ставится точка в победной для него операции. Отныне командующий Северо-Западным фронтом уже не видел смысла в соединении Ренненкампа с Самсоновым. Что же он стал требовать от Ренненкампа? Во-первых, отсечь Кёнигсберг. Жилинский был уверен, что от главного восточно-прусского города было рукой подать до некоторых частей 8-й армии. Во-вторых, преследовать тех подопечных Гинденбурга, которые «отступали к Висле». Далее театр абсурда продолжался. Самсонов захотел снискать себе лавры успешного преследователя «отступавших к Висле» германцев. Жилинский полагал, что будет даже лучше, если Самсонов их перехватит. И вот тут дело дошло до авантюры, за которую российской стороне пришлось заплатить колоссальнейшую цену. Меняется направление главного удара для Самсонова. Раньше это направление было северным, а сейчас стало северо-западным. Обратим свои взоры на карту. Ренненкампф и Самсонов наступают по направлениям, которые никак не стыкуются. Между субъектами наступательных действий появилась брешь в 125 км.

Гинденбург и Людендорф капитально использовали наличие этой бреши, нанеся Самсонову поражение в битве при Танненберге. Эта битва датирована 26–30 августа 1914 года. В последний день сражения Самсонов застрелился. После поражения последовало отступление 2-й армии за реку Нарев.

С наступлением осени 1914 года командование 8-й армии было сконцентрировано на снятии угрозы Кёнигсбергу со стороны армии, возглавляемой Ренненкампом.

Надо отдать должное германской разведке. Она своевременно проинформировала командование о наиболее уязвимом месте Ренненкампа. Таким являлся южный фланг 1-й армии. Чем располагал здесь Ренненкампф? 2-м корпусом, конницей. Вот, пожалуй, и все. Поэтому представлялось вполне логичным намерение германской стороны прорвать фронт именно в данном месте. Это был первый шаг. Не менее логичным выглядел второй шаг: выход в тыл Ренненкампу. Предпринимая третий шаг, германцы отесняли 1-ю армию к морю и болотам Нижнего Немана. Четвертый шаг вытекал из трёх предыдущих и имел в качестве своего содержания уничтожение Неманской армии. Людендорф решил задействовать в начале операции девять боевых единиц: семь корпусов и две дивизии. На обход южного фланга 1-й русской армии были сориентированы три корпуса, две кавалерийские дивизии. Они двигались на Летцен. Было запланировано также продвижение четырех корпусов севернее озер.

Принципиально важно обратить внимание проницательного читателя на то, что 2-я армия не была уничтожена. А потому есть смысл сказать о том, что тогда происходило на Нареве. Во 2-ю армию влились два новых корпуса. Весьма кстати было появление 10-й армии юго-восточнее Мазурских озер в полосе между 2-й и 1-й армиями.

А сейчас расскажем, как действовала обходная колонна 8-й германской армии. За три дня, то есть за 7–9 сентября, удалось выйти в тыл Ренненкампфу. Здесь опытный военачальник не растерялся. Он никак не мог забыть, что у его армии есть еще центр и север. Конечно, частей и подразделений для усиления южного фланга было достаточно. Их переброска на южный фланг прошла легко. Если исходить из простой арифметики, то из центра минусовались две пехотные и три кавалерийские дивизии и с севера – 20-й корпус. Но ведь соответствующее прибавление на южном фланге привело к тому, что наступление подданных Вильгельма Второго было остановлено, стартовал процесс отвода Неманской армии на восток. При этом не было ни одной части, ни одного подразделения армии, которые не были бы охвачены этим процессом. Все делалось в духе классика, который говорил: «Промедление смерти подобно». Промедления как раз и не было. Ренненкампф отошел так далеко, что его уже невозможно было окружить. 10 сентября обходная колонна 8-й германской армии вновь выступает в качестве субъекта наступательных действий и снова держит курс на север. При возобновлении наступления Людендорф отдает себе отчет в том, что стремление окружить Ренненкампфа сродни маниловскому проекту. К тому же 9 сентября 8-я германская армия стала объектом удара со стороны 2-й русской армии. Удар наносился с юга Восточной Пруссии. На него надо было отвечать, привлекая подданных Вильгельма Второго, служивших в рядах 8-й армии. В ходе отступления 1-й русской армии отлично себя зарекомендовали ее арьергардные корпуса. Ими было обеспечено надежное прикрытие этого отхода. На 14 сентября имел место отход Ренненкампфа к Среднему Нёману. Максимум, чего добились германцы касательно Ренненкампфа, – его выдавливания из Восточной Пруссии [3, с. 739–740].

Последним днем Восточно-прусской операции считается 15 сентября 1914 года. Чтобы понять, почему этот день рубежный, надо внимательно прочитать директиву Северо-Западного фронта от 16 сентября 1914 года и вспомнить, где дислоцировались 1-я и 2-я русские армии до начала операции. Местами дислокации были соответственно Нёман и Нарев. Именно там эти армии заняли оборону согласно указанной директиве.

Потерпев поражение в Восточно-Прусской операции, российская сторона была вынуждена на определенный период отказаться от наступления из Варшавского выступа через Познань на Берлин [4, с. 5–9]. Это, конечно, минус. Но есть и плюсы. Смоделируем два сценария, связанные с боевыми действиями в Восточной Пруссии. Они предстанут перед нами в иных ракурсах.

Первый сценарий. Россия не вторгается в Восточную Пруссию, не начинает Восточно-прусскую операцию. В таком случае обязательно имел бы место удар 8-ой германской армии по северному фасу Варшавского вы-

ступа. Напомним, что с 18 августа по 26 сентября на южном фланге Варшавского выступа кипела Галицийская битва. Удар противника России по северному флангу предпринял бы победу подданных императора Австрии, короля Венгрии Франца Первого. Однако получилось с точностью до наоборот. Победила Россия [5, с. 545–589].

Второй сценарий. Переброска двух германских корпусов и конной дивизии с Западного фронта в Восточную Пруссию не предпринимается. Вряд ли бы французы одолели германцев в битве на Марне. В этой связи послушаем маршала Фоша: «Если Франция не была стёрта с лица Европы, то этим прежде всего мы обязаны России, поскольку русская армия своим активным вмешательством отвлекла на себя часть сил и тем позволила нам одержать победу на Марне»[1].

ЛИТЕРАТУРА

1. Восточно-Прусская операция 1914. – URL: ru.wikipedia.org Восточно-Прусская операция (1914) (дата обращения: 20.06.2024).
2. Восточно-Прусская операция 1914 // Советская Военная Энциклопедия (в 8 томах) / А. А. Гречко (пред. гл. ред. комиссии). – М. : Воениздат, 1976. – Т. 2. – 640 с.
3. Восточно-Прусская операция 1914 // Советская историческая энциклопедия / Е. М. Жуков (гл. ред.), Б. А. Введенский (предс. Научного совета изд-ва). – М. : Сов. энциклопедия, 1963. – Т. III. – 976 с.
4. Олейников, А. В. Кампания 1914 года на Русском фронте / А. В. Олейников // Военно-истор. журн. – 2014. – № 8. – С. 5–9.
5. Zuber, T. *Inventing the Schlieffen Plan: German War Planning 1871–1914* / T. Zuber. – New York : Oxford University Press, 2002. – 746 p.